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ПОЛІТИЧНА ФУНКЦІЯ ДЕРЖАВИ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ: 
ПОТРАКТУВАННЯ ЗМІСТУ В НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ 

У статті визначено особливості та окремі підходи до потрактування змісту полі-
тичної функції держави в умовах воєнного стану. Зазначено, що політична функція держа-
ви в юридичній науковій літературі розглядається досить фрагментарно. У більшості по-
літико-правових працях вона розкривалася лише в межах комплексного дослідження інших 
функцій держави. Визначено, що важливим критерієм поглиблення знань про політичну функ-
цію сучасної української держави є ознака держави, як-от її суверенітет, що є дуже акту-
альним у воєнний час. Ця ознака дає змогу визначити межі діяльності держави, а отже, – 
розмежувати зовнішні і внутрішні функції України. У таких умовах діяльність сучасної 
української держави буде конструктивною та прогнозованою, що забезпечить стабіль-
ність і раціональність її розвитку. 
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Постановка проблеми. Однією з головних цілей масованого вторгнення 

росії в Україну було знищення української держави та її інституційної спромож-
ності. Йдеться не лише про здатність уряду організувати оборону, а й про здат-
ність продовжувати всі інші функції держави [1]. З моменту повномасштабного 
вторгнення росії на територію України перед державою з’явились правові, по-
літичні, економічні, соціальні та інші визначальні детермінанти, що потягнули 
за собою необхідність переосмислення та трансформацію основних видів і на-
прямів діяльності держави, а відтак всебічного дослідження більшості юридич-
них явищ та процесів. У юриспруденції ці питання розкриваються за допомо-
гою теорії функцій держави. Вона дає змогу визначити пріоритетні напрями 
діяльності держави, визначити основні способи реалізації кожної окремої функ-
ції держави через діяльність інститутів державної влади. 

На сучасному етапі проблема функціонування держави в політичній сфері, 
особливо в умовах воєнного стану в Україні, є вкрай актуальною та потребує 
більш детального теоретичного та методологічного підходів для всебічного роз-
криття та розуміння політичних процесів крізь призму політичної функції дер-
жави. Тому слід забезпечити термінологічну недвозначність щодо поняття, змі-
сту, правових засад, особливостей реалізації політичної функції держави в умо-
вах воєнного стану, оскільки під час трансформаційних перетворень навіть тео-
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ретичні питання політичної функції держави набувають значного практичного 
значення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Реалізація політичної функції су-
часної української держави зумовлена її соціальним призначенням як публіч-
ного суб’єкта політичної системи, який забезпечує досягнення її цілей зазвичай 
у правовій формі. Проблематика ролі політичної функції в системі функцій дер-
жави висвітлювалася у наукових працях таких вчених: В. О. Антонов, О. Г. Ва-
рич, О. О. Глущенко, У. І. Кузенко, С. М. Мельничук, Л. Р. Наливайко, П. В. Оно-
пенко та ін. Попри цінність цих наукових праць, необхідно зауважити, що в юри-
дичній літературі комплексного дослідження щодо політичної функції держа-
ви, загалом реалізації політичної функції сучасної української держави в умовах 
воєнного стану, ще не проводилося. 

Метою наукової статті було виявити особливості та окремі підходи до 
інтерпретації змісту політичної функції держави в умовах воєнного стану в на-
укових політико-правових дослідженнях сучасних авторів. 

Основний текст. Функції держави віддзеркалюють стан взаємин між дер-
жавою і суспільством (внутрішні за призначенням функції) і характер цих взає-
мин держави з іншими суб’єктами міжнародних відносин (зовнішні функції). 
У функціях держави закладені її історична траєкторія розвитку, розуміння своєї 
соціальної місії, специфіка діяльності, що обумовлена станом держави та інсти-
туційною природою реалізації влади, особливості й закономірності розвитку, 
динаміка соціально-економічних, політичних і духовних перетворень у житті 
суспільства [2].  

Сучасні умови змушують інакше розглядати теоретико-методологічні під-
ходи для ефективної реалізації політичної функції держави [3, c. 262]. Авторка 
зазначає, що держава, виконуючи політичну функцію, має стати посередником 
між інтересами держави та громадянського суспільства й забезпечити ефектив-
ну реалізацію та захист прав людини. 

Політична функція держави в юридичній науковій літературі розглядаєть-
ся доволі фрагментарно, нині не існує концептуального узагальнення та глибо-
кого аналізу цієї функції. В українській юридичній науці до 1991 року політич-
на функція не виокремлювалась як самостійна функція держави, і відсутні комп-
лексні дослідження присвячені проблемі політичної функції держави, зокрема 
в умовах воєнного стану. Сьогодні не існує єдиного підходу до інтерпретації 
поняття, сутності, напрямів, форм та методів здійснення політичної функції 
держави. У більшості політико-правових працях вона розкривалася лише в ме-
жах комплексного дослідження інших функцій держави. 

Українська дослідниця Л. Р. Наливайко за сферами діяльності держави ви-
значала внутрішні та зовнішні функції держави (політична та зовнішньополі-



7 

тична відповідно) [4, с. 187]. Авторка також умовно поділила наукові підходи 
щодо політичної функції держави на дві групи: політична функція держави як 
самостійна функція в системі об’єктних (лінійних) функцій та політична функ-
ція, що не виокремлюється як самостійна функція. 

Водночас У. І. Кузенко доцільно зазначає, що політична функція держави 
насамперед спрямована на створення демократичного суспільства, а діяльність 
держави суттєво базується на створенні умов для виконання всіх інших функ-
цій держави [5, c. 24]. Авторка вказує, що всі функції держави мають політич-
ний характер. Також доречний поділ структури політичної функції на зовнішні 
та внутрішні елементи, в які входять: «забезпечення участі народу у формуван-
ні органів влади, прийняття державних рішень шляхом проведення референду-
му, забезпечення права контролю за здійсненням державного управління та ви-
конанням прийнятих державою рішень; захист прав і свобод людини в державі; 
забезпечення державного суверенітету, визначення правового статусу окремих 
територій та управління ними; формування політичної системи суспільства; 
створення демократичних умов для самоорганізації і самоврядування, а також 
формування громадянського суспільства; формування державної політики в 
різних сферах; захист конституційного ладу від його насильницької зміни чи 
повалення, а також територіальної цілісності держави» [5, c. 24]. 

Слід навести твердження С. М. Мельничук, що «завдання держави, якими 
обумовлена система її функцій, є мінливими у часі» [6, с. 93]. Тобто інтегратив-
ний і трансформаційний характер функцій держави вимагає визначення струк-
тури, форм та методів їх реалізації залежно від сучасних умов. 

Функції сучасної української держави неабсолютні та неповні, оскільки 
держава характеризується динамічним і відкритим характером. Адаптація функ-
цій до змін у сучасній державі – необхідна властивість, оскільки цінність і важ-
ливість виявлених функцій сучасної держави України полягає саме в цьому: 
кожна з них дає змогу досягти зазначеної мети держави, вирішувати певні за-
вдання, здійснювати регулюючий вплив на найважливіші сфери суспільного 
життя [7, c. 73–74]. 

До зовнішніх функцій сучасної держави України можна віднести, зокрема, 
функцію міжнародного співробітництва; функцію європейської інтеграції. 
А внутрішніми функціями сучасної держави України можна вважати забезпе-
чення національної безпеки [8, с. 760–761]; встановлення та реалізацію право-
вих засобів регулювання суспільних відносин; функцію закріплення та забезпе-
чення прав і свобод людини, правового захисту особистості; гарантування роз-
витку та захисту всіх форм власності, спрямованих на створення дієвого інст-
рументу забезпечення існування різних форм власності, відповідно до засад дер-
жави України; соціальне забезпечення, реальне поширення соціального партнер-
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ства в країні; створення середовища для формування громадянського суспіль-
ства та взаємодії з ним [7]. Зазначені функції визначають зміст і обсяг повнова-
жень державних органів, державних підприємств, установ, діяльність, спрямо-
вану на вирішення завдань, що постають перед сучасною державою Україною. 

Оскільки завдання визначають функції сучасної української держави, їх 
слід класифікувати за однаковими критеріями. Отже, якщо критерієм є завдан-
ня сучасної української держави, то функції та завдання сучасної української 
держави спрямовані на досягнення її цілей щодо цілісності, управління й роз-
витку суспільства. Обсяг і масштаби такої діяльності визначаються змістом кож-
ного з цих завдань [7]. Важливим критерієм поглиблення знань про політичну 
функцію сучасної української держави є така ознака держави, як її суверенітет, 
що є дуже актуальним у воєнний час. Ця ознака дає змогу визначити межі діяль-
ності держави, а отже – розмежувати зовнішні та внутрішні функції України. 
У таких умовах діяльність сучасної української держави буде конструктивною 
та прогнозованою, що забезпечить стабільність і раціональність її розвитку. 

Деякі з авторів зазначають, що функції держави реалізуються через прове-
дену державою політику в різних сферах із урахуванням вимог національної 
безпеки [7], що вкрай доцільно в умовах війни. 

До того ж П. В. Онопенко пропонує виокремити внутрішньоорганізаційні 
політичні функції держави (забезпечення суверенітету народу, консолідації су-
спільства тощо), внутрішньобезпекові політичні функції держави (захист дер-
жавного суверенітету, територіальної цілісності, забезпечення інформаційної 
безпеки та правопорядку тощо), зовнішньоорганізаційні політичні функції дер-
жави (участь в організації міжнародного порядку) та зовнішньобезпекові полі-
тичні функції (забезпечення обороноздатності держави, участь і підтримка між-
народного правопорядку) [9, с. 37–50]. Такий підхід не отримав належної під-
тримки в юридичній науці, тому потребує подальшого наукового опрацювання, 
важливою умовою водночас є його обґрунтованість та ясність класифікаційних 
критеріїв. 

О. Г. Варич відзначає, що політична функція держави називається охорон-
ною, а її зміст – забезпечення державної або громадської безпеки, соціального і 
національного добробуту, захист суверенітету держави від зовнішніх посягань 
[10, с. 38]. 

Тому якщо традиційно політична функція держави тлумачилася через за-
безпечення цілісності й збереження суспільства, у створенні умов для спокій-
ного та гармонійного його розвитку, то за умов війни вона набуває нових ознак 
та завдань. Серед них:  

1) встановлення і контроль цілісності території та державних кордонів; 
2) збереження національних цінностей та консолідація суспільства; 
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3) захист національних інтересів держави широкими інструментами внут-
рішнього впливу та публічної дипломатії у міжнародному просторі; 

4) забезпечення прийняття та реалізації цілеспрямованого плану дій по 
відновленню України в усіх сферах життєдіяльності соціуму; 

5) забезпечення умов для повернення українців і належного соціально-еко-
номічного, правового, політичного, екологічного та фінансового захисту. 

Правова форма реалізації політичної функції сучасної України дає змогу 
крізь призму стратегічних орієнтирів реалізувати всі завдання відповідно до 
сьогоднішніх реалій, «сформувати достатні власні спроможності як базис для 
забезпечення своєї безпеки» [11]. Оскільки сучасні функції держави України 
повністю трансформуються та детермінуються станом війни, то доцільно акцен-
тувати на державній безпеці як головному напрямі реалізації не лише політич-
ної функції України. Наприклад, п. 24 Стратегії забезпечення державної безпе-
ки визначає основні завдання державної політики у сфері забезпечення держав-
ної безпеки: «розвиток спроможностей суб’єктів системи забезпечення держав-
ної безпеки щодо своєчасного попередження, виявлення зовнішніх і внутріш-
ніх загроз державній безпеці України, запобігання та протидії таким загрозам; 
удосконалення контррозвідувального забезпечення державного суверенітету, 
конституційного ладу, територіальної цілісності, оборонного, економічного і 
науково-технічного потенціалу, економічної безпеки, об’єктів критичної інфра-
структури від впливу суб’єктів розвідувально-підривної діяльності; забезпечен-
ня дієвості контррозвідувального режиму в державі, усунення або локалізація 
причин та умов, що призводять до розвідувальної, терористичної, диверсійної 
та іншої діяльності суб’єктів розвідувально-підривної діяльності; системна 
протидія економічному тероризму як суспільно небезпечній діяльності, спря-
мованій на дестабілізацію та/або завдання іншої шкоди економіці з метою до-
сягнення політичних цілей, економічної вигоди або примушування органів дер-
жавної влади, міжнародних організацій, юридичних чи фізичних осіб учинити 
певні дії або утриматися від їх учинення; інтенсифікація боротьби з тероризмом 
та організованою злочинністю, протидія руйнуванню державного апарату та 
місцевого самоврядування у зв’язку з поширенням системної корупції в держав-
них органах; здійснення контррозвідувального забезпечення сфери здійснення 
та забезпечення судочинства, органів правопорядку, відомств із контрольними 
повноваженнями та правоохоронними функціями з метою упередження форму-
вання позицій деструктивного впливу в інтересах іноземних держав та їх струк-
тур, а також організацій, окремих груп та осіб; проведення контррозвідуваль-
них заходів з попередження, виявлення, запобігання та припинення протиправ-
ної діяльності спеціальних служб іноземних держав, організацій, окремих груп 
(у тому числі фінансово-промислових груп, міжнародних транснаціональних 
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корпорацій та регіональних груп впливу) i осіб на шкоду державній безпеці, 
спрямованої на встановлення контролю над стратегічно важливими об’єктами 
критичної інфраструктури та окремими підприємствами, здійснення негативно-
го впливу на їх стійке та безпечне функціонування i розвиток; завершення ство-
рення, подальший розвиток і посилення спроможності національної системи 
кібербезпеки, оптимізація координації її суб’єктів з метою ефективної протидії 
кіберзагрозам у сучасному безпековому середовищі; активізація протидії спеці-
альним інформаційним операціям, спрямованим на повалення (зміну) консти-
туційного ладу, порушення суверенітету і територіальної цілісності України, 
загострення суспільно-політичної ситуації в державі, підрив обороноздатності, 
та іншим проявам протиправної діяльності на шкоду інтересам України; попе-
редження, виявлення та припинення злочинів проти основ національної безпе-
ки, миру і безпеки людства, розповсюдження зброї масового ураження й інших 
злочинів, які становлять загрозу державній безпеці України, а також забезпечен-
ня безпеки державної таємниці та службової інформації; упровадження гармо-
нізованих зі стандартами безпеки НАТО та ЄС механізмів функціонування си-
стеми забезпечення безпеки державної таємниці та службової інформації, що 
включає технічний і криптографічний захист інформації, з урахуванням транс-
формації безпекового простору України; нарощування технологічних можливо-
стей суб’єктів забезпечення державної безпеки, прийняття на озброєння новіт-
ніх систем апаратних комплексів та спеціальних засобів; удосконалення дер-
жавної охорони органів державної влади і визначених законом посадових осіб; 
забезпечення подальшого розвитку та поліпшення загальнодержавної системи 
захисту державного кордону, зокрема імплементації європейських стандартів 
прикордонної безпеки, скоординованої діяльності державних органів України 
та військових формувань для системного розвитку інтегрованого управління 
кордонами; посилення міграційного контролю на державному кордоні та в дер-
жаві для забезпечення дотримання іноземцями й особами без громадянства за-
конодавства України, автоматизація процесів надання адміністративних послуг 
іноземцям та особам без громадянства; створення ефективної системи обміну 
інформацією між суб’єктами забезпечення державної безпеки та запровадження 
дієвих механізмів доступу суб’єктів забезпечення державної безпеки до держав-
них електронних інформаційних ресурсів та автоматизованих інформаційних і 
довідкових систем, реєстрів, банків (баз) даних; підвищення професійного рів-
ня фахівців суб’єктів забезпечення державної безпеки; забезпечення належного 
рівня соціально-правового захисту фахівців суб’єктів забезпечення державної 
безпеки; удосконалення нормативно-правового забезпечення функціонування си-
стеми забезпечення державної безпеки, організаційних засад діяльності суб’єк-
тів забезпечення державної безпеки, їх координації та взаємодії; упровадження 
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дієвих механізмів взаємодії суб’єктів забезпечення державної безпеки із грома-
дянським суспільством, зміцнення демократичного цивільного контролю і на-
гляду за діяльністю суб’єктів забезпечення державної безпеки; подальший роз-
виток міжнародного співробітництва в безпековій сфері, насамперед з питань 
боротьби з тероризмом, його фінансуванням, кіберзлочинністю, нерозповсю-
дження зброї масового знищення та засобів її доставки, протидії легалізації (від-
миванню) коштів, одержаних злочинним шляхом, та транснаціональній органі-
зованій злочинності, а також з питань захисту об’єктів критичної інфраструкту-
ри та запровадження національної системи стійкості» [12]. Зазначимо, що під 
час реалізації політичної функції Українська держава приділяє значну увагу ви-
робленню виваженої політики національної безпеки та розробці ефективних 
механізмів її реалізації. Це, зі свого боку, потребує всебічного глибокого дослі-
дження та аналізу внутрішньо- й зовнішньополітичних процесів, а також пра-
вового обґрунтування адекватних дій на національному рівні, здатних виріши-
ти потенційні та реальні загрози українській державі в умовах воєнного стану.  

Висновки. Отже, на підставі проведеного дослідження можна зазначити, 
що жодна функція, зокрема політична, не є абсолютною та вичерпною, оскільки 
державі та політичній системі властиві ознаки динамічності, відкритості. Адап-
тація функцій до змін у сучасній українській державі є їх необхідною властиві-
стю, оскільки цінність і важливість саме політичної функції полягає саме в цьо-
му: вона дає змогу досягти визначеної мети держави, вирішувати певні завдан-
ня, здійснювати регулюючий вплив на найважливіші сфери суспільного життя 
в умовах війни. Запропонований у статті критерій «функція – завдання» дає 
змогу вчасно виокремити та визначити напрями реалізації політичної функції, 
актуальні для сучасної держави України. Адже політична функція держави 
України спрямована на захист національних інтересів та гарантування безпеки 
людини, суспільства і держави від зовнішніх і внутрішніх загроз в усіх сферах 
життєдіяльності України і має бути здатна вирішити потенційні та реальні за-
грози українській державі в умовах воєнного стану.  

Також вважаємо, що для здійснення політичної функції держави в умовах 
війни слід забезпечити інституціоналізацію процесу та сформувати правові 
практики проактивності України в частині впливу на світовий інформаційний 
простір з чіткими і єдиними наративами, активізації використання всіх можли-
вих інструментів публічної дипломатії. 
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Serhiy Haidu. Political function of the state under martial law: interpretation of the 

content in scientific research 
The article defines the peculiarities and separate approaches to the interpretation of the 

political function of the state in the conditions of martial law. It is noted that the political function 
of the state is considered quite fragmentarily in legal scientific literature. In most political and 
legal works, it was revealed only within the framework of a comprehensive study of other functions 
of the state. It was determined that an important criterion for deepening knowledge about the 
political function of the modern Ukrainian state is such a feature of the state as its sovereignty, 
which is very relevant in wartime. This feature makes it possible to determine the boundaries of the 
state’s activities, and therefore to distinguish external and internal functions of Ukraine. In such 
conditions, the activities of the modern Ukrainian state will be constructive and predictable, which 
will ensure the stability and rationality of its development. 

Adaptation of functions to changes in the modern Ukrainian state is their necessary property, 
since the value and importance of the political function itself lies precisely in this: it allows you to 
achieve a certain goal of the state, to solve certain tasks, to exert a regulatory influence on the 
most important spheres of public life in war conditions. The function task criterion proposed in the 
article allows timely identification and determination of directions for the implementation of the 
political function that are relevant for the modern state of Ukraine. After all, the political function 
of the state of Ukraine is aimed at protecting national interests and guaranteeing the safety of 
people, society and the state from external and internal threats in all spheres of life in Ukraine, and 
must be able to resolve potential and real threats to the Ukrainian state in conditions of martial law.  

In order to implement the political function of the state in the conditions of war, it is ne-
cessary to ensure the institutionalization of the process and form the legal practices of proactivity 
of Ukraine in terms of influence on the world information space with clear and unified narratives, 
activation of the use of all possible tools of public diplomacy was determined. 

Keywords: state, functions of the state, political function of the state, transformation of the 
political function of the state, security, martial law.  
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